

群策群力 打造基层治理新样板

——甘南州“群众工作五个全覆盖”行动纪实

蔡文正

甘南州发展和改革委员会针对单位包联的48家企业经营特点和发展方向,分类分户梳理企业“政策需求包”,逐个开展送政策上门,帮助企业及时享受政策红利、明晰发展方向、补齐短板、延长产业链条,今年累计开展政策送达服务90余次,解决企业困难12个;

迭部县委统战战部深入联建村全面摸清村级党建薄弱点、产业发展堵点、群众急难愁盼点,梳理形成6大类、174条需求清单,创新推行“党员帮联+N”工作机制,县委统战战部20名党员与磨沟村45名党员建立结对帮联关系,累计培育产业能手35名,协调2名大学生赴企业跟岗学习,帮助解决实际困难20余项,开展关爱慰问120余人次,帮办实事150余件;

共青团甘南州委一名负责同志在结对帮扶过程中,发现当地有部分孤儿和困境家庭孩子缺乏独立的学习空间,于是创新发起“爱心甘南·希望小屋”公益项目,募集资金96.25万元改造52间小屋,为孩子们打造了整洁、明亮、舒适的学习环境;

12月5日,甘南州举行“群众工作五个全覆盖”行动先进集体先进个人表彰大会。会上,一个个先进集体和先进个人为民服务的感人故事赢得了阵阵掌声。

甘南州平均海拔3000米。多年来,在这片雪域高原上,涌现出一批辛勤耕耘、默默奉献的集体和个人,展现了“缺氧不缺精神、艰苦不怕吃苦、海拔高境界更高”的新时代甘南精神。

自2023年6月甘南州创新开展“一格联户全覆盖、联寺包僧全覆盖、结对关爱全覆盖、企业包联全覆盖、支部联建全覆盖”群众工作五个全覆盖行动以来,全州4.7万名党员干部到基层去、到群众中去,访民情、解民忧、顺民意、促民安、助民富,在新时代党的群众路线实践中,谱写了一曲民族团结、民生改善、发展提质的草原欢歌。截至目前,广大党员干部为群众解决困难问题3万余个,完成民生实事3.64万件。

舟曲县城关镇社区党支部书记、居委会主任何红英组织推行“流动板凳议事会”,带领工作人员建立电子民情档案,设立社区管理“问题销号墙”,今年以来成功化解矛盾纠纷83件,处理群众投诉110件,真正把风险隐患消除在源头、消弭于萌芽。

夏河县吉仓乡村支书旦知杰布几年如一日,帮扶父母双亡的索南扎西兄弟,春耕送农资、遇事搭把手、病时守床前、春节办年货,用点滴付出撑起兄弟俩的成长天空,用行动诠释“不是亲人胜似亲人”的真情。

玛曲县阿万仓镇镇长周格才让心系草原牧民,足迹遍布牧区草场,帮助牧民群众对接市场、增加收入。

这样的场景,在甘南的每一个村落、每一片土地上演。“群众工作五个全覆盖”行动开展以来,甘南州以网格化管理为抓手,将全州广袤区域划分为细密网格,构建起“州级干部包县市、县级干部包乡

镇、乡科级干部包村、乡村干部包户”的四级包联体系,842个县州单位、4.27万名联户力量,与20.6万户群众结成“连心对子”,实现“家家有干部联系、事事有专人跟进”。

包联干部带着“六必访”的职责使命——有子女辍学必访、有青年在家待业必访、有因病因灾致贫返贫必访、有老人去世必访、有思想难题必访、重大节日必访,怀揣“问需于民”的初心,走村入户拉家常、田间地头听诉求。

在玛曲县尼玛镇,包联干部才让扎西每次走访都带着一个厚厚的笔记本,上面密密麻麻记着群众的诉求:“桑杰卡家的羊群需要防疫指导”“卓玛的孩子想找份县城附近的工作”“村里的巷道需要修缮”。他常说:“群众的事再小也是大事,把这些‘小事’办实,民心就聚起来了。”

合作市聚焦群众“安居梦”,将入格联户与城市更新相结合,针对14个房地产逾期项目,包联干部成立专项工作组,挨家挨户走访4562

入格联户聚民心



甘南州农机中心工作人员深入舟曲县东山镇真节村开展支农联建、入格联户、政策宣讲、矛盾纠纷排查等工作。

户业主,收集诉求、协调开发商,对接相关部门,召开专题推进会28次,最终成功化解10个项目的难题,让群众顺利拿到钥匙、住进新居。

为了让服务更高效,甘南州以综治中心规范化建设为抓手,加快完善平安甘肃信息化支撑管理平台甘南分平台功能模块,对入格联户力量累计解决群众急难愁盼问题5172件,帮办实事1.74万余件,矛盾纠纷调处率达95.4%,信访总量下降38.4%,刑事、治安案件数量全面下降。

一张覆盖全域的“民心网”在草原之上越织越密,让群众的呼声有人应、困难有人帮、事情有人办。

限时办结、全程督办、跟踪问效”的闭环管理。截至目前,全州入格联户力量累计解决群众急难愁盼问题5172件,帮办实事1.74万余件,矛盾纠纷调处率达95.4%,信访总量下降38.4%,刑事、治安案件数量全面下降。

一张覆盖全域的“民心网”在草原之上越织越密,让群众的呼声有人应、困难有人帮、事情有人办。

联寺下沉促和谐



合作市勒秀镇中藏药材种植基地。

“以前对有些政策不太了解,扎西才让每次来都耐心讲解,还帮我们解决实际困难。”寺管会成员加措说。

甘南州推动联寺包僧全覆盖,让法治精神与和谐宗教理念深入融合。全州1.3万余名干部下沉189处宗教活动场所,与宗教教职员结对交心,既做政策法规的“宣传员”,又做排忧解难的“服务员”。

甘南州创新宣讲方式,州、县两级党委书记带头宣讲,结合“感恩共产党·奋进新时代”教育活动、宗教领域“三个意识”学习教育,深入开展爱国主义、政治理论、民族团结等各类教育,州

委主要负责人还深入基层一线,带头宣讲党的民族宗教政策和法律法规。两年多来,开展“三个意识”集中法治宣讲973场次,受教育僧俗群众27.16万余人次,累计在宗教活动场所开展党的民族宗教政策宣讲2600余场次,广大宗教教职员国家意识、公民意识、法治意识不断增强,感恩恩、听党话、跟党走的思想自觉更加牢固。

合作市创新建立“一包双联”制度,县级干部和乡镇(街道)班子成员共同包抓联系宗教界人士和寺管会班子成员。合作市还建成甘南州铸牢中华民族共同体意识教育实践基地,扎实开展“感恩

碌曲县实行僧人免费体检政策,确保僧人养老、医疗参保率达到100%;夏河县对60岁以上无人供养的僧人,通过召开恳谈会,畅通交流渠道,采取集中供养、居家养老等灵活多样的方式,解决他们的养老问题。

“政府不仅给我们发补助,还定期组织体检。有困难随时能找到干部,让我们感受到了党和政府的温暖。”夏河县拉卜楞寺僧人扎西感激地说。

结对关爱暖民心



合作市将光伏发电与牛羊养殖深度融合,形成“板上发电、板下牧歌”的生态产业新图景。

倾听烦恼、关心学业、陪伴成长,孩子逐渐走出阴霾,变得开朗懂事、勤学上进,被甘肃中医药大学临床医学专业录取。

在甘南州,像这样的例子比比皆是。

“孤而不苦、残而弥坚、困而有扶”,这是甘南州结对关爱行动的庄严承诺。

针对孤儿、困难重度残疾人、特困家庭“三类对象”,全州8514名干部与9015名关爱对象结成“亲人对子”,以“四必到”的坚守,将党和政府的温暖送到特殊群体心坎上,用爱心点亮他们的生活希望。

卓尼县民政局夏道草是一名基层工作者,她的结对关爱对象是卓尼县完冒镇康木车村的拉代么。

两年来,夏道草详细记录了拉代么的疾病情况及藏药服用习惯,多次前往县藏医院咨询,定期为她购买藏药。针对拉代么的关节炎,夏道草多方打听并购买疗效好的膏药,送药上门缓解病痛。

考虑到拉代么长期患病的实际,夏道草主动对接卫生院,全程协助整理病例资料、填报申请表格,积极协调办理慢病证,提高报销比例。在持续的治疗下,拉代么的疾病明显好转。

“看着拉代么大姐的眉头渐渐舒展,听着一家人发自内心的‘谢谢’与感恩,我觉得所有付出都值得。”夏道草说。

合作市当周街道党委书记郭建宏与一名事实无人抚养孩子结对以来,主动承担起“爱心妈妈”职责,定期上门与孩子促膝谈心、

在爱心扶孤方面,甘南州强化生活与教育兜底,落实孤儿基本生活保障金动态调整机制,为孤儿提供学业跟踪帮扶,为全州孤儿、事实无人抚养儿童发放基本生活补贴1017.53万元,深入实施“福彩圆梦·助学工程”,资助全州大中专和高等院校在校困难学生117人,99.17万元;在爱心助残方面,全力保障困难重度残疾人基本生活,落实残疾人“两项补贴”,共计投入残疾人康复项目资金240余万元,为3476名残疾人提供了康复服务,为1996名残疾人免费适配了辅助器具,为303名精神残疾人提供免费药品,为160户重度困难残疾人家庭实施了无障碍改造项目;在爱心济困方面,兜底特困供养家庭基本生活,加大服务投入。2025年1月至10月,为全州特困供养人员发放供养金3397.32万元,为经济困难老年人发放“两项补贴”246.03万元。

截至目前,各级结对干部累计开展联系交流4.24万人次,走访探视2.65万人次,落实政策7419件,帮助解决困难3277件,帮办实事4011件,资助资金(含物资折合)178.28万元,在雪域高原织就了一张覆盖特殊群体的“爱心网”。

企业包联助发展

甘南州以“优化营商环境提质增效年”为契机,启动企业包联全覆盖行动,以“保姆式”服务破解企业发展难题,利用数字化平台提升服务效能,让企业轻装上阵,加速发展。

“群众工作五个全覆盖”行动开展以来,甘南州共动员1.08万名干部包联1.97万余家企业,实现“干部包联无遗漏、企业服务无空白”。

包联干部紧盯“建立包抓清单、交流掌握实情、宣传落实政策、解决实际问题、建立工作台账”五项工作任务,全面落实“六必访”“五必问”要求,主动深入企业生产一线,了解企业生产经营情况,倾听企业诉求,帮助企业纾困解难。

玛曲县工业和信息化局包联干部在走访中发现,当地5家有机肥企业因设备陈旧、技术落后,产品竞争力不强,面临发展困境。为帮助企业走出困境,包联干部积极协调相关部门,筹措资金100万元,为企业更新设备、开展技术升级,助力企业研发高附加值产品。如今,这5家企业的产品不仅畅销省内,还远销青海、四川等地,市场覆盖面不断壮大。

2024年,“甘南州企业包联数字化平台”上线运行,集问题上报、分办、督办、反馈等功能于一体,让企业诉求“指尖提、马上办”。

合作市家具加工企业负责人桑杰通过平台反映,企业因

资金周转困难,无法扩大生产规模。包联干部看到诉求后,第一时间与金融机构对接,为企业申请了“经营贷”300万元,解了企业的燃眉之急。

“以前遇到问题不知道找哪个部门,现在通过数字化平台,足不出户就能反映问题,还能实时查看办理进度,太方便了!”桑杰说。

甘南州各级包联干部不断挖掘自身优势,优化服务企业方式。甘南州营商环境建设局开展“零工进园”行动,在园区设立“零工服务点”,登记用工需求646人,促成291名求职者与61家企业233个岗位实现对接。碌曲县住房城乡建设局包联干部同中国铁塔公司进行对接交流,为所包联企业碌曲县吉庆物业服务有限公司建造了19个充电桩位,有效解决了居民充电难题和物业企业管理难的问题。

为让包联服务更精准,甘南州建立企业、农牧民专业合作社动态摸排机制,把僵尸企业和“空壳”合作社及时剔除,把新增企业及时纳入包联范围,实行企业名录动态管理,采取“红黄绿”分级标注监管,确保企业底数时时事事都清楚准确。

截至目前,全州包联干部通过电话、微信、实地走访等方式开展包联工作累计达1.69万人次,累计解决问题3159件。



木耳种植将卓尼县高原生态资源转化为经济效益。

支部联建助力乡村振兴

甘南州以支部联建全覆盖为抓手,推动全州816个机关企事业单位党组织与687个村(社区)党组织结对联建,按照“组织共建、队伍共管、活动联办、治理共抓”的原则,以党建引领基层治理、产业发展、民生改善,让党的旗帜在基层一线高高飘扬,为乡村振兴注入强劲动力。

“以前上党课都是在村里,内容比较单一。现在能去红色教育基地参观学习,还能听到专家的精彩讲解,让我对党的历史和政策有了更深刻的理解。”临潭县石门乡草山村党员王虎说。

为助力乡村振兴,联建支部聚焦农牧业增产、农牧民增收、农牧村发展,优化拓展集体经济经济发展路径。夏河县桑科村联建支部帮助村里引进优良牧草品种,邀请农业技术专家开展种植技术培训,指导村民成立专业合作社,发展牧草种植产业,带动村民人均年收入增加3000余元。碌曲县联建支部则依托当地的旅游资源,

帮助村里打造民宿、开发旅游产品,推动乡村旅游发展,让村民吃上“旅游饭”。

甘南州还实行联建单位与联建村发展壮大村级集体经济捆绑责任制,推动联建单位充分发挥自身资源优势,积极争取项目资金扶持,累计制定“一村一策”帮扶提升计划1981份,培训村干部1.6万人次,推动党建、业务资源跨单位、跨领域配置。2024年度,甘南州村均集体经济收入达33.93万元,较2022年度增长274%。截至目前,联建单位党员干部到村(社区)开展入户走访3.04万人次,走访慰问特困群众、重症病人、孤寡老人、残疾人士、留守儿童等困难群体2.87万人次,累计为联建村(社区)协调项目资金1.37亿元,帮办实事5700余件。

如今,在甘南高原,联建支部成为推动发展的“先锋队”、服务群众的“主力军”。通过支部联建,基层党组织的凝聚力和战斗力不断提升,一幅幅宜居宜业宜游的和美乡村画卷正徐徐展开。